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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  ΧΗΜΕΙΑ Β ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΑΣΚΗΣΗ 2 & 3  ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΔΙΑΛΥΜΑΤΩΝ ΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Ονοματεπώνυμο    Ημερομηνία   

 
 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Η περιεκτικότητα ενός διαλύματος εκφράζει την ποσότητα της διαλυμένης ουσίας που περιέχεται σε ορισμένη ποσότητα 
διαλύματος. Δηλαδή μας προσδιορίζει ποσοτικά πόσο πυκνό ή αραιό είναι το διάλυμα. 

Δεν πρέπει να συγχέουμε την έννοια της περιεκτικότητας με την έννοια της πυκνότητας. Η πυκνότητα είναι ιδιότητα όλων των 
υλικών (είτε καθαρών ουσιών είτε μειγμάτων), ενώ η περιεκτικότητα αφορά μόνο μείγματα πχ. το καθαρό νερό έχει πυκνότητα αλλά 
όχι περιεκτικότητα. 
 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΟΣ ΜΕ ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΕΚΦΡΑΣΜΕΝΗ ΣΕ % w/w 

 

1. Τοποθετήστε το ποτήρι ζέσεως πάνω στον ζυγό και μηδένισε την ένδειξη του (απόβαρο). 
Με τη βοήθεια κουταλιού εισάγετε 8g αλάτι. 

2. Με τη χρήση του υδροβολέα συμπλήρωσε με νερό προσεκτικά έως ότου η ένδειξη του ζυγού 
γίνει 200g. Όταν η ένδειξη του ζυγού πλησιάζει στα 200g να προσθέτεις το νερό σιγά-
σιγά με τον υδροβολέα και με πολύ προσοχή. 

3. Βγάλτε το ποτήρι από το ζυγό και ανάδευσε με τη ράβδο έως ότου ομογενοποιηθεί το 
μείγμα. 

4. Υπολόγισε την περιεκτικότητα %w/w του διαλύματος που έφτιαξες και σημείωσε την με 
μαρκαδόρο πάνω στο δοχείο ζέσης. 

 

 

 

5. Αν στο διάλυμα που παρασκευάσατε προσθέτατε κατά λάθος περισσότερο νερό να απαντήσετε 
στα ακόλουθα: 

α) Το διάλυμα θα είναι λιγότερο ή περισσότερο αλμυρό σε σχέση με το κανονικό; 

 

β) Το διάλυμα θα έχει μεγαλύτερη ή μικρότερη περιεκτικότητα σε αλάτι σε σχέση με το 
κανονικό; 

 

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΟΣ ΜΕ ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΕΚΦΡΑΣΜΕΝΗ ΣΕ % w/v 

 

1. Τοποθετήστε το ποτήρι ζέσεως πάνω των 100ml στον ζυγό και μηδένισε την ένδειξη του 
(απόβαρο). Με τη βοήθεια κουταλιού εισάγετε 4g αλάτι. 

2. Με τον υδροβολέα γεμίστε το ποτήρι με νερό μέχρι τελικό όγκο 30-40ml. Ανάδευσε με τη 
γυάλινη ράβδο μέχρι να διαλυθεί όλο το αλάτι και να προκύψει διάλυμα. 

3. Μετάγγισε το περιεχόμενο του ποτηριού σε ογκομετρικό κύλινδρο 250ml. Ξέπλυνε με λίγο 
νερό (20ml – 30ml) το ποτήρι ζέσης και μετάγγισε τα απόνερα στον ογκομετρικό κύλινδρο. 

4. Με τον υδροβολέα συμπλήρωσε νερό στον ογκομετρικό κύλινδρο μέχρι ακριβώς τα 100ml. 
Όταν πλησιάζεις τα 100ml πρόσθεσε το νερό με το σταγονόμετρο με προσοχή να μην τα 
ξεπεράσεις. Ανάδευσε με τη γυάλινη ράβδο το περιεχόμενο. 
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5. Υπολόγισε την περιεκτικότητα %w/v του διαλύματος που έφτιαξες. 

 

  

 

6. Αν βράσουμε το διάλυμα έως ότου απομείνει ακριβώς ο μισός όγκος τι θα συμβεί στην 
τιμή της περιεκτικότητας που υπολογίσατε; 

 

  
 

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΟΣ ΜΕ ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΕΚΦΡΑΣΜΕΝΗ ΣΕ % v/v 

 

1. Τοποθέτησε 10ml οινοπνεύματος στον ογκομετρικό κύλινδρο των 250ml. 
2. Συμπλήρωσε νερό στον ογκομετρικό κύλινδρο μέχρι ακριβώς τα 200ml. Όταν πλησιάζεις τα 

200ml πρόσθεσε το νερό με το σταγονόμετρο με προσοχή να μην τα ξεπεράσεις. Ανάδευσε 
το περιεχόμενο. 

3. Υπολόγισε την περιεκτικότητα %v/v του διαλύματος που έφτιαξες. 

 

 

 

4. Αν χωρίσετε το διάλυμα σε δύο νέα διαλύματα ίσου όγκου να απαντήσετε στις ακόλουθες 
ερωτήσεις: 

α) Ποια νομίζετε ότι είναι η περιεκτικότητα των νέων διαλυμάτων; 

 

β) Με βάση την ποσότητα (σε ml) του οινοπνεύματος που είχε το αρχικό διάλυμα, πόση 
ποσότητα οινοπνεύματος θα έχουν τα νέα διαλύματα; 

 

 

 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

1. Για να παρασκευάσουμε 200g ζάχαρης με περιεκτικότητα 10%w/w διαλύουμε: 

α) 20g ζάχαρη σε 200g νερό β) 10g ζάχαρη σε 190g νερό  γ) 20g ζάχαρη σε 180g νερό 

2. Η περιεκτικότητα σε ζάχαρη του ζαχαρούχου γάλακτος είναι 40% w/w. Πόση ζάχαρη περιέχεται σε 25g ζαχαρούχο γάλα; 

3. Πόσα γραμμάρια αλατιού περιέχονται σε 300ml αλατόνερο με περιεκτικότητα σε αλάτι 5%w/v; 

4. Πόσο καθαρό οινόπνευμα περιέχεται σε 2L κρασιού περιεκτικότητας 12% vol; 

 

 

 

 

Γιώργος Νάνος 
  Φυσικός 


